

# 共赴“山海之约”

——渝港合作书写开放新篇章

早上在香港吃早茶，下午在重庆参加西洽会，香港人孟维欢已经习惯这样的工作节奏。2015年，从事金融科技的港资企业小雨点集团在重庆落地，孟维欢作为集团董事常往返于港渝两地。

“得益于重庆普惠金融的良好发展环境和对企业科技创新的支持，我们成为最早一批进入重庆互联网金融行业的港资企业。”孟维欢说。

源于香港、扎根重庆，小雨点的故事是渝港合作的一个缩影。5月23日至26日在重庆举办的第六届中国西部国际投资贸易洽谈会（西洽会），首次设置了渝港合作主题馆，小雨点作为唯一一家金融科技企业参展。

西洽会上公布的数据显示，香港已成为重庆第一大境外投资来源地和第一大境外投资目的地，重庆已累计设立港资企业超3500家，合同金额721亿美元。今年一季度，重庆新设港资企业25家、同比增长56%，实际利用外资3.7亿美元、同比增长145.8%。

2023年5月，渝港合作会议第一次会议在重庆举行，渝港合作会议机制正式建立。一年来，两地在金融、经贸投资、科技创新等领域务实合作进一步加深。

对于香港科技园公司主席查毅超来说，重庆和香港有共通点，都是山水相依、枢纽通达，现代化与烟火气并存。

“重庆是新时代推动西部大开

发的重要支点，也是先进制造的重要基地。香港则是重要的国际创新科技中心，技术研究和创新研究力量强大，金融科技布局完善。渝港双方在科创和生产型服务业的合作空间很广阔。”查毅超说。

昨天四足机器狗、线控制动器、桌面吸塑机、盲文点显器……走进本届西洽会展区，渝港合作的一个个科创成果密集亮相。

“这些成果都来自明月湖国际智能产业科创基地。”基地负责人于曼介绍，基地由重庆两江新区和香港科技大学教授李泽湘发起成立，专注于硬科技企业孵化培育，是XbotPark科创生态体系在中国西部地区的唯一布局。截至目前，基地孵化投资硬科技项目30个，覆盖青年创新创业人才3万余名。

谈到科技合作，港资科技企业芯像生物创始人严媚很有发言权，“探索AI与基因测序，香港团队研发技术能力更强，能帮助产品打开海外市场。而重庆依托金凤实验室，拥有丰富的临床样本资源”。

优势互补、协同发展，渝港两地的“双向奔赴”，带动粤港澳大湾区和西部地区深入合作，推动中国西部开放发展。

物流交通上，渝港共同推动西部陆海新通道东向南向建设，将开通“渝深港精品快线”；教育合作上，渝港共同发起成立教育评价联盟，港澳青少年来渝交流人数突破



观众在西洽会重庆璧山馆体验VR。新华社记者 王全超摄

800名；人文交流上，渝港澳三地电影、音乐、书法等文学艺术活动成功举办，香港位列重庆入境游客来源地首位……

“香港不断发掘西部机会。在经贸投资上，重庆等西部城市有良好的投资环境，劳动力、土地、资源等要素更有优势，从重庆到东南亚甚至比香港更快。”香港贸易发展局中国内地总代表钟永喜说，西部地区借助西部陆海新通道等贸易通道发展，变得更加开放便利。

同时，不少西部企业将香港作为开放“转换器”，通过香港市场

更好“走出去”。

最近，朝天门餐饮控股集团将热辣的重庆火锅带去了香港。集团董事长王普说，香港拥有更加国际化的市场和人才，为企业针对不同海外地区创新业务提供了优质资源，能更好支持企业扩展海外业务。

“随着未来合作进一步加深，除了渝港合作会议机制确定的11个领域，渝港两地还将有更广阔合作前景，西部地区将成为香港企业投资兴业的热土。”钟永喜说。

（据新华社重庆电 记者李晓婷、周思宇、赵佳乐）



“共襄大湾区高质量发展 共享战略腹地建设机遇”——2024广西澳门行推介会暨合作协议签约仪式近日在澳门举办。图为推介会工作人员向与会嘉宾介绍广西特色文创产品。

中新社记者  
陈子彦摄

## 香港盛事加码 预计吸引170万旅客

据新华社香港电（记者孟佳、谢妞）香港特区政府近日公布2024年下半年香港盛事年表，预计今年有超过210项盛事举行，吸引约170万名旅客，将为香港带来72亿港元消费额。

香港特区行政长官李家超当天出席行政会议前会见媒体时表示，年初曾估计全年有约150项盛事，现加码至超过210项，增幅超过四成。全年盛事预计吸引约170万名旅客参与，他们会为香港带来约72亿港元的消费额，经济增加价值

约43亿港元。

李家超说，经过特区政府不断努力，盛事经济效果已逐渐显现。今年前4个月，访港旅客总数达到1462万人次，较去年同期增加一倍。

他补充说，盛事除了增加旅客数量之外，还有三大因素会带来经济效益：盛事经济和近月中旬推出的多项挺港惠港措施会产生协同效应，倍增经济效益；盛事与盛事之间的协同效应；接待能力不断提升，有助放大盛事的经济效益。

特区政府财政司副司长黄伟纶在当天的记者会上表示，下半年盛事涵盖不同领域，包括42项会议及展览盛事、25项文化艺术及创意盛事、15项体育盛事、13项金融及创科相关盛事等。提前公布盛事年表是为了让不同行业经营者提早掌握情况、提前部署，充分把握盛事带来的商机。

黄伟纶说，特区政府将继续做好“搭台”及“导演”的角色，盼望业界找好商机，将人气变为财气，带来经济效益。他感谢中央对香港的大力支持，表示特区政府将不断为旅客提供更多、更新、更多元化的旅游体验，落实“香港无处不旅游”理念。

## 厦门大嶝对台市场人气旺

杨伏山 许伟强

一度沉寂的厦门大嶝对台小额商品交易市场（简称“大嶝市场”）烟火气再起。日前，厦门大嶝市场在2024大嶝小镇放飞嘉年华暨乐购自贸文旅消费节中，以60万元（人民币，下同）现金消费券直接回馈市民、游客。作为纪念大嶝对台小额商品交易市场设立25周年活动之一，此次嘉年华活动使得大嶝市场人气爆棚，民众争相前往大嶝小镇感受别样的闽台特色风韵。

主办方介绍，此次发放的60万元消费券基本用完，仅剩几千元；这种消费券都是满400减200，满200减100，规定只能在大嶝小镇里的商户使用。

对厦门大嶝市场的这一业态变化，厦门台商协会干事黄清俊感受尤深。来自台湾嘉义的

黄清俊，在大嶝台湾免税商品主题公园一区主营食品，是最早将台湾食品引进大陆的台商之一。“大嶝对台小商品交易市场已成为众多台湾商品中转至大陆市场的‘第一站’。”他说。

厦门大嶝市场于1998年由国家批准设立，1999年5月1日正式开业，是大陆首个对台免税的小额商品交易市场。

25年来，大嶝市场累计实现台湾商品进口额近60亿元，接待台湾同胞参访近8万人次，在密切两岸经贸交流和人员往来等方面发挥着独特作用。

当前，大嶝对台小额商品交易市场共有104家个体工商户入驻，市民和游客可以购买到金门高粱酒、一条根、台湾特色食品和日化品等。

为帮助在厦台胞企顺利度过创业初期，厦门税务部门联合台港澳办、台青创业基地等部门和机构，成立“创业税伴”服务团队，一对辅导在厦初创台企。在台企聚集地厦门大嶝市场，税务部门则专门在邻近街道服务中心设置“税收医社保e体机”，让台胞台企轻轻松松实现在家门口办税。

黄清俊说，由于店铺规模不大，自己兼顾收银和开票，因为缺乏相关税务知识，在开票中经常遇到一些难题，税务部门会及时辅导，帮助解决个体工商户经营的后顾之忧。

黄清俊十分看好大嶝对台小商品交易市场未来发展。他说，随着翔安国际机场、地铁等一大批基础设施在翔安区如火如荼展开建设，大嶝岛未来发展机遇可期。

巴基斯坦总理再次发声：

## 坚持一个中国原则

新华社伊斯兰堡5月26日电（记者蒋超）巴基斯坦总理夏巴兹26日再次发声，重申巴基斯坦坚持一个中国原则。台湾是中国领土不可分割的一部分。

夏巴兹当天通过社交媒体发表声明说，作为中国的铁杆兄弟和战略伙伴，巴基斯坦一直支持并将继续支持中国在台湾问题上的立场。巴方坚定支持一个中国原则，视台湾为中华人民共和国不可分割的一部分，支持中国政府为实现国家统一所做的努力。

巴基斯坦总统扎尔达里日前在接受中国媒体联合采访时重申，

巴基斯坦坚定支持一个中国原则，坚定捍卫并支持中国的核心利益，反对任何形式的“台湾独立”。台湾是中国领土不可分割的一部分。

巴基斯坦外交部发言人蒙塔兹·博楼池日前也表示，巴方坚定奉行一个中国原则，台湾是中国领土不可分割的一部分。她说，联大第2758号决议明确恢复了中华人民共和国在联合国的一切合法权利，承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表，该决议的权威性不容置疑。

## “两岸学者面对面”聚焦“从《开罗宣言》看一个中国原则”

据新华社厦门电（记者付敏）

“两岸学者面对面”系列学术活动第十三场5月25日在厦门大学举办，来自大陆和台湾的学者围绕“从《开罗宣言》看一个中国原则”主题展开学术对话。

中国社会科学院学部委员、中国社会科学院近代史研究所研究员张海鹏与台湾统一联盟党主席戚嘉林，基于对台湾历史和两岸关系的长期研究、观察与思考，面对深人探讨开罗会议召开的背景，《开罗宣言》内容的拟定和历史意义，对台湾地位的历史影响等。

对谈中，两位学者先回顾了之前学术交流的缘分，从立足正确史观、促进两岸统一的共同追求出发，批判了目前岛内“台独”分裂势力所宣扬的错误历史观。

戚嘉林梳理了从《开罗宣言》到《波茨坦公告》等一系列文件公告的历史脉络，引用并阐释原文，分析这些文件“从法律上明确了日本侵占台湾的非法性，确认了台湾是中国领土”，论证《开罗宣言》是具备国际法效力的法理文献，不仅

在形式上具有法律效力，而且得到历史正当性的实质支撑。

张海鹏则回顾了联合国大会第2758号决议通过的历史。他表示，这个决议具有重要意义，明确了世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，而不是一个国家，明确了中国在联合国的席位只有一个，中华人民共和国政府是唯一合法代表，不存在“两个中国”“一中一台”。

两位学者从历史角度切入现实，批判当前一些外部势力完全罔顾历史事实，利用其话语权歪曲历史文献、试图否定一个中国原则，甚至再次抛出“台湾地位未定论”等谬论，企图片面推翻相关历史决议条文，本质是为了否认中国对台湾地区的主权。依托大量历史文献和图片，两位学者论证了“台湾自古以来是中国的一部分”有着充分、深刻的历史正当性。

“两岸学者面对面”系列学术活动由厦门大学与中华文化学院轮流举办，邀请大陆和台湾学者就同一议题展开深度对谈。本场活动由厦门大学台湾研究院承办。

## 国际反贪局联合会发布《香港宣言》

本报香港5月26日电（记者陈然）由香港廉政公署及国际反贪局联合会主办的廉政公署第八届国际会议24日闭幕。国际反贪局联合会主席、香港廉政专员胡英明在闭幕式上发表《加强国际合作预防和打击贪腐香港宣言》（简称《香港宣言》），并呼吁国际反贪机构团结一致，坚守反贪使命。

本届国际会议也是国际反贪局联合会第11届年会。胡英明表示，《香港宣言》彰显联合会会员共同打击贪污的决心，并呼吁国际反贪机构通过《联合国反腐败公约》加强合作，打击及防止贪污，同时善用先进科技以打击日趋复杂的贪污罪行。

《香港宣言》欢迎多项国际倡议，包括联合国毒品和犯罪问题办公室提出的“全球反腐败教育和青

年赋权资源倡议”，鼓励会员机构参考由廉政公署、联合国毒品和犯罪问题办公室及国际反贪局联合会共同编制的《加强青年参与反贪倡

议全球政策指南》。

会议闭幕当日，以“凝聚青年力量 创建廉洁世代”为主题的全体会议于同场举行。多位来自世界各地的年轻讲者首次获邀参会，分享青年如何为全球诚信文化注入动力，以及青年如何担当诚信领袖与廉洁卫士。

廉政公署国际会议迄今已举办8届，首届会议于2000年举行，为来自世界各地的反贪人员提供知识分享和经验交流的平台。本届会议以“廉洁世界新道路”为主题，自22日起共举办3天，其间举行超过40场双边会议，吸引了来自60个司法管辖区、超过500名反贪专家参与。

## 台北故宫博物院展出“看得见的红楼梦”

本报台北5月26日电（记者孙天霖）台北故宫博物院近日推出主题展览——“看得见的红楼梦”，汇集来自台北故宫博物院、台湾图书馆及台湾大学图书馆约110组件藏品，涵盖瓷器、玛瑙、铜器、漆器、玉器、古籍等不同品类，通过展出《红楼梦》中对应的“异物奇货”，引领观众以“物”读小说，领略这部文学巨著的魅力。

本次展览策展人、台北故宫博物院器物处助理研究员王亮钩介绍，特展筹备工作历时1年零2个

月，通过细致梳理《红楼梦》里的生活场景和日常用品，将展区分为“大雅可观”“异物奇货”“一番梦幻”3个轴线呈现在观众面前。

特展开幕以来，每天都有不少观众在精选展品前驻足观赏。北宋汝窑青瓷碟、清乾隆玛瑙扭丝纹碟、霁青描金盖碗等《红楼梦》中的物品呈现眼前，引得观众纷纷赞叹。

“看得见的红楼梦”特展为期两年，其间将配合举办多场讲座，邀请岛内爱好《红楼梦》的民众从不同视角共品名著。



近日，为期3天的第十九届海峡旅游博览会和2024第九届中国（厦门）国际休闲旅游博览会在福建厦门举办，博览会集“食、住、行、游、购、娱、礼、农、体”九大消费元素，为游客带来了好看、好玩的文旅盛宴。图为展览现场，演员在表演闽剧。龙涛摄（人民视觉）